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Diepe geothermie  -  Vergunningen en exploitatie 

België heeft de doelstelling om tegen 2020 13% van zijn eindverbruik uit hernieuwbare 
energiebronnen te halen. Daarvoor heeft Vlaanderen met de andere gewesten en de 
federale overheid een samenwerkingsakkoord afgesloten. In dat samenwerkingsakkoord 
is bepaald dat Vlaanderen zal instaan voor 2.156Mtep of 25.074 GWh hernieuwbare 
energie tegen 2020. 

In het warmteplan 2020 van voormalig minister Tommelein wordt een productieprognose 
gemaakt voor diepe geothermie met een aandeel van 164 GWh tegen 2020. Die raming 
voor diepe geothermie bevat de twee projecten in Mol en Beerse. 

Minister Muyters zei in de plenaire vergadering van 23 januari dat we ons vandaag nog in 
een experimentele fase bevinden en dat het nog te vroeg is voor een verdere uitrol van 
het project. Anderzijds staat daar tegenover dat we vandaag al bezig zijn met ons voor 
te bereiden tegen het moment dat de techniek van diepe geothermie op punt staat. Om 
de uitrol van de techniek snel en vlot te laten verlopen, is het belangrijk dat we 
investeerders aantrekken en de risico’s indekken. In de plenaire vergadering van 23 
januari zei minister Muyters dat VITO (Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek) 
vandaag instaat voor exploitatie omdat het nog om een onderzoek gaat. Maar zodra het 
onderzoek wordt afgerond, kan VITO niet meer voor de exploitatie instaan en moet er 
een opsplitsing zijn tussen producent en exploitant.

1. Wie ziet de minister wel in aanmerking komen om in de toekomst diepe 
geothermiecentrales te exploiteren. Zijn er reeds partners die zich daarvoor hebben 
aangemeld, ernaar hebben geïnformeerd of kenbaar hebben gemaakt? Waaraan 
moeten aanvragers voldoen vooraleer zij een centrale kunnen aanvragen en/of in 
uitbating kunnen brengen? 

2. In het decreet van 18 januari 2016 dat het decreet diepe ondergrond van 8 mei 2009 
wijzigt met betrekking tot diepe geothermie, is bepaald dat er vergunningen nodig 
zijn voor het uitrollen van diepe geothermie, namelijk ‘een vergunning voor het 
opsporen van het potentieel aan winbare diepe aardwarmte’ en ‘een 
winningsvergunning voor een afgebakend volumegebied’. 

a) Zijn er initiatiefnemers die hierover reeds contacten gelegd hebben met de 
administratie en/of het kabinet (hoeveel en wie) en ziet het er naar uit dat deze 
ook effectief een aanvraag zullen indienen of waarom niet? Welke knelpunten 
kwamen naar voren bij voorafgaande besprekingen?



b) Zijn er reeds aanvragen ingediend? Hoeveel, voor welke gebieden en door wie?

c) Zijn er al vergunningen afgeleverd om het potentieel aan winbare diepe 
aardwarmte in bepaalde volumegebieden op te sporen? Zo ja, hoeveel en voor 
welke volumegebieden en door wie?

d) Zijn er al omgevingsvergunningen afgeleverd om boringen uit te voeren naar het 
potentieel van diepe aardwarmte in bepaalde volumegebieden? Zo ja, hoeveel en 
voor welke volumegebieden en door wie?

e) Zijn er al winningsvergunningen afgeleverd voor bepaalde volumegebieden? Zo 
ja, hoeveel en voor welke volumegebieden en door wie?

3. Kan op kaartmateriaal aangegeven worden voor welke gebieden momenteel 
concessies zijn aangevraagd enerzijds en zijn afgeleverd anderzijds?

4. Welke rol zal VITO in de toekomst in het landschap van diepe geothermie verder 
opnemen, na de experimentele fase?
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1. Het staat een aanvrager vrij een aanvraag voor het opsporen of winnen van 
aardwarmte in de diepe ondergrond in te dienen. Er zijn nog mogelijke kandidaten die 
zich hebben aangemeld.
Het decreet van 8 mei 2009 betreffende de diepe ondergrond (DDO) voorziet in een 
aantal vergunningscriteria en vergunningsvoorwaarden waaraan elke aanvrager moet 
voldoen. Dat gaat onder meer over de verantwoordelijkheidszin van de aanvrager en 
zijn financiële en technische mogelijkheden. Wanneer een partij een bestaand 
aardwarmteproject zou overnemen, voorziet artikel 63/1, §2, van het DDO dat die 
partij de rechten op de opsporingsresultaten moet verwerven via een passende 
vergoeding.
Artikel 63/17 van het DDO stelt dat een vergunning pas kan worden overgedragen na 
de schriftelijke toestemming van de Vlaamse Regering. De Vlaamse Regering 
beoordeelt de aanvraag tot overdracht met inachtneming van de vergunningscriteria. 
Als de Vlaamse Regering instemt met de overdracht, neemt de nieuwe 
vergunninghouder alle verplichtingen in het kader van het DDO over van de oude 
vergunninghouder.

2. Er zijn momenteel geen contacten of voorbesprekingen buiten de twee lopende 
projecten. Er werden twee opsporingsvergunningen verleend voor aardwarmte in de 
diepe ondergrond: de opsporingsvergunning voor aardwarmte in de regio Mol-Dessel 
werd op 2 maart 2018 verleend aan VITO, de opsporingsvergunning voor aardwarmte 
in de regio Beerse werd op 1 juni 2018 verleend aan Janssen Pharmaceutica nv.
Beide projecten beschikken over een omgevingsvergunning voor de opsporingsfase.
Beide projecten bevinden zich in de opsporingsfase. Er zijn nog geen aanvragen voor 
een winningsvergunning ingediend.

3. De twee reeds verleende opsporingsvergunningen zijn gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad. De vergunning bevat zowel de X,Y,Z-coördinaten van de hoekpunten die 
het volumegebied afbakenen, en er is een kaart toegevoegd die de afbakening van 
het volumegebied illustreert. Er zal ook nog een kaartlaag toegevoegd worden in de 
Databank Ondergrond Vlaanderen (DOV) waar de aangevraagde en verleende 
vergunningen interactief raadpleegbaar zijn op kaart. Daar kan dan iedereen 
gemakkelijk de vergunningen aanklikken en de bijhorende documenten raadplegen.

4. Dit behoort tot de bevoegdheid van minister Muyters.


